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Reconstruirea cabinetului austriac.
Când a ţinut Dr. Lueger discursul 

său remarcabil în camera din Viena 
relativ la pactul economic, am fost 
de părere că el vrea sâ salveze punc
tul şâu de vedere principiar dar şi-a 
lâsat portiţe deschise pentru-ea ade
renţii săi din partidul creştin-social 
să-şi poată salva conştiinţa dacă prin 
„forţa împrejurărilor“ se vor vedea 
constrânşi a da ajutor baronului Beck 
ca să-şi câştige majoritatea de lipsă 
pentru primirea proiectului ce l-a 
stabilit în înţelegere cu ministru pre
şedinte Wekerle.

Adevărat că Dr. Lueger şeful 
partidului a voit sâ evite ca membrii 
din acest partid sâ între în cabinetul 
Beck înainte de a se hotărî asupra 
pactului în parlament. Scopul i a fost 
ca partidul său sâ aibă mână liberă 
faţă cu pactul, dar dorinţa nu i-s’a rea
lizat. Partidul creştin-social văzând că 
în cele din urmă totuşi va trebui 
să-şi dea concursul său pentru pri
mirea pactului, şi-a zis : dacă-i aşa j 
de ce să nu ne folosim de ocaziune i 
spre a fi şi noi reprezentaţi în guvern 

a ne exercita astfel influinţa ce j 
ni se cuvine ca unui partid care poate j 
pune în cumpănă 98 de voturi. Au 
mai contribuit la sprijinirea acestui j 
curent „practic“, cum s’ar zice la noi, ■ 
şi faptul că însuşi ministru-preşedinte 
br. Beck a stăruit din răsputeri ca 
creştinii-sociali să între în cabine
tul său.

Aceasta o aflase de lipsă cu atât 
mai vârtos cu cât isbucnise din cauza 
pretenziunilor agrarianilor cehi o criză 
ministerială ear6 putea să aducă după 
sine mari neajunsuri dacă nu se fă
cea tot posibilul pentru a o rezolva fără 
sguduiri, cari ar fî periclitat chiar pactul.

Ş’a văzut silit baronul Beck de 
a ceda postulatelor Cehilor agrariani, 
tot odată însă a căutat să creeze un 
equilibru prin primirea în minister şi 
a unui german agrarian. Ministeriul 
de comerciu l’a dat unui ceh tinăr şi 
acum trebuia să afle o contrabalanţă 
.̂prin numirea celor doi conducători

distinşi sociali Ebenhoch şi Gessmann. 
Celui dintâiu dându-i ministeriul de 
agricultură, iar pe cel din urmă fă
când u-1 ministru fără portofoliu şi de- 
stinându-1, pentru a ©cupa resortul 
noului ministeriu al lucrărilor publice, 
pe care vor să-l creeze acuma»

Aşa s’a reconstruit cabinetul au
striac, cu vedită ţintă de a garanta 
primirea pactului prin aceea că în 
sânul lui sunt reprezentate toate par
tidele mari din parlament. Totuşi 
n’a fost uşor să se găsească soluţiu- 
nea şi mulţi vor rămânea nemulţumiţi 
cu ea. Cehii agrariani cereau mini
steriul de agricultură pentru un om de 
încredere al lor. Contra aceasta se 
ridicaseră atât Germanii cât şi 
Cehii tineri cari voiau ca Prazek (agra 
rianul) sâ fie uumit ministru ceh fără 
portofoliu pentru ca unul de ai lor 
să poată deveni ministru de comerţ. 
Cehii tineri au reuşit fiindcă cererea 
lor era mai acceptabilă pentru ger
mani. Cei mai nemulţumiţi au rămas 
Germanii progresişti, fiindcă un ad
versar hotărât al lor Dr. Gessmann 
a intrat în minister. De acesta le ie 
teamă fiindcă îl consideră de mare | 
clerical şi chiar reacţionar. Dar nu se 
tractează acuma de nizuinţele diver
gente ale diferitelor partide, ci de a 
se lua poziţie in chestiunea pactului. 
Din cauza aceasta liberalii . sau pro- 
greşiştii germani, deşi cu oarecare 
greutate, s’au decis a merge mână în 
mână cu creştini sociali în chestiunea 
pactului.

S’a mai împlinit una din preve
derile noastre prin faptul că până 
acum pregătirile pentru primirea pac
tul au mers mai neted în Ungaria 
decât in Austria. Numai un singur 
caz ar putea sâ răstoarne toate com
binaţiile guvernului Wekerle, dacă 
adecă Croaţii şi naţionaliştii din dietă 
s’ar decide a face serioasă ebstruc- 
ţiune.

Sufragiul universal şl revizuirea re
gulamentului. Trebue să punem lân gă o- 
lalto două articole din două ziare autori
zate. Andrassystul »M H « scrie în articol

prim, despre sufragiul universal, a  cărui 
realizare se apropie, dar nu trebue să se 
aştepte d tla  el nici un bine, căci în Au- 
s ria, unde a fost creat pentru încetarea 
cert» lor naţionale şi intrigelor parlam en
tar*, n’a dovedit nici un rezultat pozitiv. 
K ossuthistui »Budapest« scrie în aceiaş 
tim p: >Să spunem verde: trebue să zădăr
nicim orice obsirucţie antipatriotică, însă 
obstrucţiei patriotice trebue lăsat cel mai 
larg  tren !..

Sufragiul universal nu se poate în
chipui fără revizuirea regulam entului, în 
acest senz...«

Mandatul lui Dr. V. Lucaclu, va  fi cer
cetat în şedinţa de 14  Nov. a comisiei de 
censurare.

Socialiştii în contra pactului, şi în
contra proiectelor reform ei de dare, —  
au tinut până acum în vreo 20 de oraşe 
adunări de protestare.

Liberalii învie. La alegerile congre- 
gaţionale din M ureş-Turda, au fost aleşi 20 
membri noi, din partea liberalilor. In alte 
com itate iarăşi câţiva.

dului Starcevici. S ’a făcut mai întâi a pro
cesiune la care au luat parte mulţi ţărani. 
Preşedintele losef F ran k  a rostit o cuvân
tare arătând program ul partidului. S tarce
vici, vice-preşedintele parlam entului croat, 
a  vorbit despre principiile partizanilor săi. 
Elngovici a spus că e speranţă că la vii
toarele alegeri partidul să obţie un nu
m ăr dublu de scaune în parlament.

In ţjutorul emigranţilor întorşi, mini
strul de interne a dispus înfiinţarea unui 
birou, in Fium e, cu începerea iui 1 Ia
nuarie.

De alm intrea, săptăm âna trecută  au 
sosit în Am erica 1300 de em igranţi din 
Ungaria.

Din autonomia bisericii sârbeşti. Sub
conducerea deputatului Teleky Arvdd, s ’a 
înfăţişat înaintea prem ierului W ekerle, o 
deputăţie din mai m ulţi deputaţi kossu- 
thişti, cerându-i —  ca respiată pentru ser
viciile de prietenie, ce au dovedit sârbii 
radicali, faţă  de coaliţie, în comune, cer
curi electorale —  să aprobe cât mai cu
rând decisiunile congresului bisericesc al 
sârbilor, aduse cu vreo 9 luni înainte. | 
Trebue dat o pildă a răsplătirei pentru 
simpatii adevărate, tocm ai acum a când 
Croaţii dau pe faţă cele mai duşm ănoase 
sentim ente —  spunea conducătorul depu
tăţiei. W ekerle a prom is să rezolve che
stia în câteva zile. Nu s’a putut face mai 
curând, din cauza grelelor probleme ce 
luaseră to t timpul guvernului. Apponyi a 
spus deputăţiei, că decisiunile congresului 
vor fi respectate.

Congresul partidului Starcevici. Mier
curi a avut loc în A gram  congresul parti

Corespondenţa din Budapesta.
Obstrucţia croată şi conspiraţiile croate. — 

Revizuirea regulamentului sau aşa ceva. — Cum 
se desfăşoară şedinţele. — Semnalitatea prezi

denţilor.
—  7 Noembrie.

Ceia ce pasionează acum spiritele 
este »obstrucţia croată, în parlam entul 
maghiar«. Cităm  în ghilem ele aceste cu 
vinte ca aluzie la ziaru l m aghiar, care 
zicea m â h n it: >Că dacă ar fi numai ob» 
s tr u c ţie ! D ar să-ţi facă aci obstrucţie In 
limba croată, asta n’o putem suferi. Facă- 
o ungureşte dacă ii-e arde chiar s’o facă!«

Chestia se biuroă, aşadară —  cum 
s’ar zice.

Deoparte nelinişteşte pe m aghiari 
faptul, că în parlam ent Croaţii vorbesc a- 
proape exclusiv croâţeşte. Cei mai m ulţi 
nu ştiu  ungureşte, alţii iarăşi nu vreau. 
Deputaţii m aghiari sunt nespus de indig
naţi pentru asta. Ei află o esplicare g re 
şită îa  generalizarea unei concesii, ce face 
legea deputaţilor croaţi, dându-le dreptul 
de a vorbi şi croăţeşte. Cuvînţ'elul acesta 
>şi«, este cu pricina. Din parte m aghiară 
el s’ar interpreta bucuros aşa: pot să vor
bească croăţeşte, dacă nu ştiu ungureşte. 
Din parte croată, după uzul vechi, nu se 
prim eşte aceasta restricţie, iar toate gu 
vernele de până acum erau, im plicite, de 
aceiaş părere.

Acum a vin deputaţii m aghiari şi 
strigă: dacă vreţi să ne »capacităţi«, de ce 
vorbiţi în o limbă neînţeleasă de noi 9 
Croaţii însă ştiu foarte bine cât de puţin 
poate fi scopul unei vorbiri în parlam ent 
de-a convinge pe »ceilalţi«, şi să gândesc 
mai m ult să poată avea vorbirile  lo r  in 
original, numai decât, —  cei de acasă. A - 
poi, n’avem să facem taină, în o lim bă ne
înţeleasă poţi să vorbeşti mai m ult şi mal 
liber.

Conflictul acesta pentru limbă, care 
în rate, în strigătele  Injurioase ale kossu - 
thiştilor, îşi face vânt adesa —  ieri a is- 
bucnit chiar pe tribuna prezidenţială. Nd- 
vay a declarat de acolo, că numai la de- 
sbateri se poate vorbi croăţeşte; în discuţii 
de regulament şi alte discuţii însă n u !

f Oi Lh  l'UiNUL »GAZ. TKAN».«

Cel din urmă dintre Şerpii-Negrii.
(N u v e i fi).

Toată lumea din Antilopa, orăşel aşe
zat pe gârla  cu acelaşi nume, în Texas, se 
îndrepta zornic spre circ. Curiozitatea şi 
interesul locuitorilor erau trezite  cu atât 
mai mult, cu cât acuma pentru întâia dată, 
dela fundarea oraşului, sosi a un circ cu 
com edianţii săi, cu ciownii, cu ai săi ju 
cători pe funie.

Antilopa era în sfârşit un oraş cu 
totul nou. Cu cincisprezece ani înainte nu 
numai că nu era acolo o singură colibă, 
dar nici nu s’ar fi putut întâlni vre un om 
alb în împrejurimi. La gu ra  pârâului, In 
acelaşi loc unde fusese zidită Antilopa, nu 
era  tn vrem ea aceea decât un sat de Piei- 
Roşii, num it Shiawatta. Aceasta era capi
tala  Şerpilor-N egrii, un trib care supăra 
m ult coloniile germ ane din apropiere: B er
lin, Grundenau şi Harmonia, şi care sfârşi 
prin a scoate din răbdări pe colonişti.

Pieile-Roşii, e drept, nu făceau alta 
decât să’şi apere pământul lor; şi acest 
teritoriu  îl ţineau ei iu stăpânire dela g u 
vernăm ântul din Texas, prin tratate  for

male. Dar ce putea să le pese, mă rog* 
coloniştilor din Beriin, Grundenau şi H ar
m onia? De sigur, ei le luau Şerpilor-Negrii 
pământul, ie luau apa, aerul; dar le adu
ceau, în schimb, civilizaţia. Sălbatecii mul 
ţum iau Germ anilor şi ie arătau recuno
ştinţa,— într’un fel al lor anum it— trăgân- 
du-le pielea de pe cap.

A şa că, pe o lună frum oasă, coloniştii 
din Beriin, Grundenau şi Harmonia, se 
strânseră şi, a ji taţi de Mexicanii din Flora 
—  în total mai m ulte sute de oameni —  
atacară Sbiow atta adormită. R euşita a fost 
întreagă. »Shiowatta fu arsă şi locuitorii 
săi, fără deosebire de sex ori vârstă, mă
celăriţi; numai doară câteva grupuri mici 
de luptători, plecaţi la vânătoare, scăpară 
cu viaţă.

Dar nu se putea mântui nimeni, chiar 
nici în sat, căci acesta era aşezat pe un 
fel de peninsulă in dreptul unde gârla  se 
desface în două braţe. Prim ăvara apele 
creşteau şi încingeau satul eu un cerc, 
peste care nu se putea trece. Starea a- 
ceasta topografică, care pierduse pe Pieile- 
Roşii, plăcu Germanilor. Dacă cineva nu pu
tea scăpa de acolo, putea, în schimb, să se 
apere foarte bine. Şi iată cum începu nu
mai decât o em igraţie din Berlin, Grunde
nau şi Harmonia ia jFurcă, unde in curând, 
în locul Sbiow attei, se ridică noul oraş,

Antilopa. După cinci ani oraşul şi număra 
cinci mii de locuitori.

In decursul celui de al şaselea an 
Germanii descoperiră, pe malul celălalt ai 
gârlei, mine de m ercuriu, a căruia scoa
tere înzeci numărul locuitorilor Antilopei. 
In anul al şaptelea, în puterea legii lui 
Lynch, fură spânzuraţi cei din urm â no- 
năsprezece răsboinici din tribul ŞerpiloiV 
Negri, descoperiţi în pădurea Morţile^. 
Nimic n’a mai împedecat, de atunci, înainV 
tarea şi siguranţa Antilopei, unde ieşiau; 
în vrem ea povestirei noastre, două Tag- 
blftWs şi o Montagsrevue. O cale ferată 
lega acest oraş cu Rio-del-Noste şi cu San- 
Antonio. In strada Opunţia erau trei şcoli, 
dintre cari una superioară In locul unde 
fură spânzuraţi odinioară cei din urmă sco- 
borâtori din Şerpii negri, se înălţa un 
m onum ent filantropic. In fiecare Dum inecă 
preoţii, în biserici predicau iubirea de a- 
proapelui, respectul pentru proprietatea 
altuia şi celelalte virtuţi neapărate unei 
societăţi civilizate. Odată o conferenţă, o 
însem nată conferenţă asupra »dreptului 
ginţilor«. Insfârşit chiar să şi vorbească 
în oraş de înfiinţarea unei facultăţi.

Scurt, totul m ergea de minune. Co- 
merciul m ercuriului, al lăm âielor, şi al vi
nului, aduceau m ult Germ anilor cari, de 
altfel, erau cinstiţi, bărbaţi harnici şi cu

rost în lucru. Oricine ar vedea pe bogaţii 
neguţători din Antilopa, ajunsă deja foarte 
populată, i-ar fi cu neputinţă să recunoască 
)ntr’ânşii pe acei cuceritori crânceni, cari, 
cu cincisprezece ani mai înainte, nim ici
seră Shiovatta. Ei îşi petreceau zilele în  
ateliere, în cancelarii, în  prăvălii şi le sfâr- 
şiau în cârcium a la Soarele de aur, în 
strada Şerpilor cu clopoţei. Să fi auzit v o 
cile aclea groase, acele nepăsătoare Mab 
zeit I Malzeit! (Cinăl Cină!) Sgom otul h al
belor şi al spumei de bere căzând pe po
deală, să fi văzu t firea acea liniştită, acele 
feţe de rând şi grase, cu ochi de peşte, 
te-ai fi crezut în vre-o berărie din Berlin 
sau din Münich şi nici de cum pe cenuşa 
Shia vattei. D ar în oraş era lin işte de 
m ultă vrem e şi nim eni nu m ai gândea la 
cenuşa aceia.

A şa  dar, toată lum ea voia să vadă 
circul’ mai întâi fiindcă peste to t  după o 
zi de lucru şi de oboseală, o petrecere 
este to t aşa de folositoare pe cât e de 
plăcută; apoi, locuitorii erau mândri de 
venirea acestui circ am bulant; să ştie, în  
sfârşit, că circurile nu vin în oraşele mici, 
căci cheltueliie n’ar fi acoperite nici odată 
de încasări.

A ntilopa se socotia deci, din faptul 
8osirei trupei d-lui Dean, un centru co
m ercial şi industrial de însem nătate. In
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Este Interesant, cum lângă prezident 
s tă  un interpet, şi tn re s ti mp de câteva 
m inute îi to t şopteşte prezidentului ce 
spune oratorul c ro a ţi F ireşte  că într’uu 
resum at foarte defectuos. —  De la deschi
derea nouei sesiuni, nu mai sunt stenografi 
croaţi, fiindcă cer 40 g or. la  zi, şi astfel 
vorbirile croaţilor nu se tipăresc în ju r 
nalul dietei. Trăg&narea cam intenţională 
cu tocm irea de stenografi face ciudă şi 
năcaz Croaţilor.

Cu siguranţă sa poate spune, pentru 
chestia Umbei vor iscucni conflicte grave 
încă M ajoritatea se ocupă până acum cu 
idea de a restrânge acest drept, dând voe 
să se vorbească numai de introducere, 
cam 10 minute în limba croată, apei să 
fie obligator a continua unguveşte.

*

A doua parte a chestiei croate este 
conspiraţia în contra statului maghiar, pe 
care zi de zi o pom enesc ziarele m aghiare 
şi caută dovezi. In şedinţa de ieri, chiar 
un deputat, Visontai, a acuzat făţiş, pe 
Supilo că este o unealtă a Camarilei. F i
reşte Supilo a respins astăzi acuza grea, 
Insă cu puţin rezultat, de sigur. Decând 
cu întâlnirile lui Franck, şeful starcevicia- 
nilor (mai la vale dăm programul lor), cu 
Lueger, stafia conspiraţiei este »indelebi
lă«. N eînţelegerile rezuliţioniştilor (coaliţia 
croată) cu starcevicianii, m aghiarii le zic 
de aparente numai.

Nu ie iese din eap, ee to t caută îm- 
preuuă cu slavii meridionali (deputaţii dal- 
m aţini şi slovacii din sud) din A ustria. 
A ci găsesc apoi gro zava  conspiraţie, în
chipuită c’am a ş a : aceştia toţi visează 
Croaţia-M are pentru care par a avea spri
jin ul Camarilei, şi nizueso a-şi ajunge ţinta 
zădărnicind, unii dincoace, ceilalţi dincolo 
votarea pactului, provocând astfel eriză de 
guvern, ori o desarm are cu preţul de con
cesii grase !

Ce-i drept, slovacii catolici (paremise 
trei inşi de tot) din A ustria, nu sunt soli
dari cu ceilalţi. Insă, cu atât mai mult se 
alarm ează m aghiarii de adunarea stârci- 
vicianilor ţinută ieri, în care s’a numit 
»obrăznicie maghiară«, ideia de sta t unitar 
m aghiar, s’a decretat zădărnicirea cu orice 
m ijloace a pactului, nerecunoaşterea sârbi
lor ca naţiune separată şi [luptarea pentru 
regatul croat dela Dunăre până la Adria, 
în cadrul monarchiei Habsburgilor!

Toată »obstrucţia« croată porneşte 
de*altfel pentru aceleaş scopuri: recunoa
şterea Croaţiei (tn formaţiunea actuală) ca 
un stat coordinat Ungariei, iar nu ca o 
provincie a ei!

*
O ricât spun deputaţii Croaţi, că ei 

nu vreau să iacă obstrucţie, şi dacă au 
vorbit mai mult la indemnitate, au făcut 
numai fiindcă dieta croată nu a fost con
vocată peste vară, [şi astfel ei au trebuit 
să'şi informeze acum, de aci, alegătorii —  
m aghiarii caută cu m ult zor după m ijloace 
prin cari s’ar putea înăbuşi obstrucţia. Ei 
au credinţa, că acuma Croaţii au tăcut 
numai deprinderi, şi adevărata obstrucţie 
vor tace-o la discuţia pactului —■ deci tre- 
bue prevenită! Şi s ’au gândit la revizuirea 
regulamentului Camerei— care ie mai pare 
prea liberal şi pentru cazul'când se va rea
liza  sufragiul universal. Dar, cum să res
trângă regulam entul, când »pot veni şi 
alte vrem uri?« Au pus deci chestia a şa : 
să facem imposibilă obstrucţiile antipatrio
tice, dar fcă lăsăm posibilitatea celor pa
triotice !!

In scopul acesta, a tost ieri, la  Înce
putul şedinţei, un mic- conventicol în sala 
prezidiului, la care au luat parte mai m ulţi 
miniştri. Dintră m atadori erau acolo Ba
rabás şi Polonyi. Cel dintâi a protestat 
solemn in contra revizuirei de orice  fel, 
însă trebne neapărat a se găsi Un m ijloc 
de a răpune »atentatele Croaţilor lo con
tra  parlam entului m aghiar«. Cel de al doi
lea, Polonyi, dădea cu socoteala, că va fi 
având doar guvernul un pian oarecare al 
său — să-l aştepte acesta. Şi nu s ’a înşelat. 
W ekerle i-a spus-o Îndată: »înadevăr avem 
un plan; lăsaţi deci in grija  noastră 1«

După ameazi apoi, s ’a şi ţinut o con
ferinţă m inisterială, îm preună cu prezi
denţii Camerei, ia patul de bolnav, al iui 
K ossuth. (Mai e bolnav şi Andrâ<)sy, şi 
lusth  1) Ce-a ieşit din capul lor, nu se ştie. 
Incurând îşi vor supune ideia conferinţe
lor de partid.

Ce vor face, tneă nu se poate, şti. 
însuşi W ekerle a declarat, că »regulamen
tul trebue m enţinut fără schimbări, din 
punét de vedere naţional«. Deci nu răm âne 
decât ceeace au practicat ieri şi azi fîce- 
prezidenţii, şi pentru ee de mult au Învoi
rea conferenţelor m inisteriale şi de partid: 
executarea riguroasă a regulamentului.

Ceea ce Înseam nă: suprim area cu
vântului. Căci, numai dacă nu vreau a spune 
banalităţi, şi a repeta locuri comune, este 
cu neputinţă a răm ânea totdeauna strict 
la obiect. Pin asta, fireşte, se strică  şi un 
vechiu uz parlam entar. Anum e, indemni
tatea, ca şi budgetul sunt chestii de încre
dere. La discuţia asupra lor, vorbitorii au 
voie să critiee întreaga activitate a gu 
vernului.

A cest uz vechi, se darmă acum.

Din camera ungară.
\Disc ursul dop. Or. St. Petrovici.

In şedinţa din 6 Nov. n. a luat cu
vântul la proiectul Indemnităţii deputatul 
cercului Zorlenţ Dr. Stefan Petrovici.

înainte de a-şi expune m otivele, care 
îl silesc să n’aibă încredere So guvern şi 
să nu-i voteze Indemnitatea, se ocupă Cu 
una dintre chestiile, delà a cărei resolvare 
corectă depinde soartea şi viitorul ţării şi 
anume de chestia naţionalităţilor.

In ce priveşte m odalitatea resoivirl- 
acestei chestiuni im portante partidul na
ţionalităţilor şi-a précisât punctul de yej 
dere în cunoscutul proiect de adresă, care 
însă n ’a fost prim it din partea camerei. 
Oratorul ceteşte mai m ulte pasage din 
acest proiect, spre a ilustra deosebirea 
extrem ă între punctul de vedere' al parti
dului naţionalităţilor m aghiare, în ee pri
veşte această chestiune. In legătură cu 
aceasta oratorul arată că toate partidele 
m aghiare au fost conduse de o singură 
ideie, ca prin resolvirea chestiunei naţio
nalităţilor să asigure egem onia m agbia- 
rimii. Prin această ideie se agravează nu
mai această chestiune, căei e o absurditate 
să afirmi în tr’un sta t constituţional, că 
trebue asigurată egem oaia unei rasse asu
pra celorlalte rasse.

Trece apoi la politica profesată de 
fostul m inistru-preşedinte Bânffy, care nu
mai zilele treeute a declarat între aplau- 
sale îndependiştilor că viitorul Ungariei e 
strâns legat de fabricarea statului naţional 
maghiar. E tristă  această constatare. O 
astfel de politică de despoiare e im posi
bilă şi to t im posibilitate este, sau cel pu- 
ţin lipsă de gust şi o necuviinţă, să se

sfârşit curiositatea însăşi îm pingea lumea 
spre circ.

Program ul spectacolului vestia un ar
ticol sen saţion a!: »Preumblare în sunetul 
musicei, pe o sârm ă întinsă la o înălţim e 
de 15 metri. Preum blarea aceasta va fi fă
cută de vestitu l acrobat, Uliul-Roşu, căpe
tenia Şerpilor-N egri, cel de pe urmă cobo
râtor din regii tribului şi cei din urm ă în 
viaţa rassei. Uliul-Roşu va fa ce : 1 ) 0  pre
umblare ; 2) Salturi de antilopă ; 3) jocul 
şi cântecul Morţii.

Dacă regele acesta ar fi putut pro
duce undeva vre-un interes, era de bună 
seam ă la Antilopa. D l Dean povestea In 
cârcium a »La Soarele-de-Aur«, că trecând 
cu cincisprezece ani mai înainte la Santa- 
Fe, el g&si la Pianos-de*Tornado un bătrân 
din Pieile-Roşii însoţit de un băieţaş ca 
de vre-o zece ani. Bătrânul trăgea de m oarte 
în urm a rănilor şi a pierderii de sânge. 
Mai putuse spune cu toate acestea, că co
pilul, care era cu ei, era fiul căpeteniei Şer
pilor negrii şî m oştenitorul M ajestăţii Sale.

Trupa luă pe orfan, care ajunse prin 
aceasta, un m inunat ju căto r pe funie. D l 
Dean adăugă că chiar în cârcium ă a aflat, 
din Întâmplare, că Antilopa se numia odi
nioară Shiaw atta şi că, în  felul acesta, ve 
stitul jucător s’ar înfăţişa pe m orm intele 
părinţilor săi. Se înţelege, această ştire în

veseli pe directorul circului. Şi în sfârşit 
cetăţenii din A ntilopa se îngrăm ădiră ca 
să arate soţiilor şi copiilor, pe cari îi adu
seseră din Germania, şi cari nu văzuseră 
nici-odată în viaţa lor vre-unui din Pieile- 
Roşii —  pe cel din urm ă din tribul Şer- 
pilor-Negri, şi să le z ic ă : » P riv iţi! erau 
întocm ai ea ăla, acela pe cari i-am m ăce
lărit acum cincisprezece ani.

Ah, D oam ne! Ce plăcut e să auzi stri
gătul acesta de adm iraţie din gura unei 
Am alie ori din a unui mic Fritz. în treg  
oraşul, în sfârşit nu vorbia decât de regele 
ajuns măscărici. Copiii, de dim ineaţa, în 
conjurau circul in grăm adă curioasă şi 
neastâm părată, căutând să vadă prin cre- 
păturile dintre scândurile îngrădirei, ce 
era înăuntru ; cei mai în vârstă  se în tor
ceau dela şcoală, mergând cu un pas ho
tărât şi grozavi, însufleţiţi de un spirit răs- 
boinic, fără să ştie de ee.

Opt ore seara.

Noaptea, plină de stele e frum oasă. 
Un vânt uşor aduce din îm prejurim ile 
oraşului parfumui portocalilor, care se 
am estecă cu m irosurile de oraş ale ha
meiului şi berei. Circul e deja lum inat în 
interior. In afară nu e lum ină decât în 
faţa u ş i i : torţe de răşină, cari scot fum şi 
cari, când bătaia vântului le întăreşte fla
căra, lum inează m ărginite întunecoase ale

zică că şi finteresul dinastiei doreşte a- 
ceasta,..

Hody Gy.:  Cine a z is-o ?
Ştefan Petrovici: Baronul Desideriu 

B an fty! Eu nu recunosc nici statului nici 
vreunui factor dreptul ca să ia ceva dela 
cineva ce nu i-s’a dat. Nici statul şi nici 
a lt factor n’are dreptul să despoaie un 
popor nem aghiar de naţionalitatea şl de 
limba sa şi pe ruinele naţionalităţii aceleia 
să edifice acel sta t naţional m aghiar con
tem plat de baronul Bânffy.

Problem a mea, pe care o scot din 
proiectul de adresă înaintat ia vrem ea sa 
din partea noastră e, că U ngaria trebue 
să răm ână sta t poliglot, dacă voim, ca 
viitorul să-i fie asigurat. Doară am putut 
vedea în zilele acestea, că în cursul per
tractărilor cu A ustria, de aceea a trebuit 
să ne retragem  dinaintea A ustriei, pentru 
că ţara e slabă şi de) aceea e slabă pen- 
trucâ nu e consolidată, pentrucă jum ătate 
din populaţia ţârii ungureşti, naţionali
tăţile  nem agbiare nu sunt m ulţăm ite. A şa 
dară ehestla naţionalităţilor trebue resol- 
vată, dar nu aşa cum a spus baronul 
Bânffy.

Beok Isvdn : De aceea suntem  slabi, 
pentru că arm ata nu e în mânile noastre.

Şt. Petrovici: In asta poate fi ceva 
drept. D ară acea arm ată trebue V o  elup- 
tăm şi aceea nu o va putea Ungaria eiupta 
pănă atuncea, pănă când nu va fi mulţu
mire internă, consolidare internă. (Sgom ot 
Preşedintele sună.) Eu nu, am voit să fac 
o declaraţie în chestia aceasta, dar în u r
ma întreruperii am tost silit să declar, că 
nici arm ata independentă nu o veţi eiupta, 
păuă când în ţară nu va fi mulţumire.

On. cam eră i Nu voesc să forţez 
chestia pentrucă ar m erge prea departe, 
că de ce s’a referit baronul Bânffy la pro
babilele interese ale dinastiei? Nu ştiu, 
voeşte oare să tacă impresia asupra noastră, 
că şi dinastia s’a Înrolat în serviciul ma- 
ghiarisării, sau vrea să zică, că dinastia 
trebue capacitată să se înroleze în serviciul 
m aghiarizării. Nu ştiu ce pote fi scopul, 
cu privire la referirea intereselor dinastiei. 
Dar ori şi care i-a fost scopul, eu trebue 
să afirm, că noi nu recunoaştem  legali
tatea nici unui factor de pe lume, nici 
unui interes, atunci când e vorba să ne 
apărăm naţionalitatea noastră. In cazul 
asesta nu luăm în considerare nici un fel 
de interes.

in continuare oratorul combate cu 
succes mai m ulte aserţiuni ale bar. Bânffy, 
şl anume că toate statele din apus sunt 
unitare etc. Intre altele bar. B ânffy s a re 
ferit şi la România.

De câte ori vorbesc Românii, zice ora
torul, totdeauna li-se aduce înainte R o 
mânia şi în asta se vede ceva tendenţio
zitate. D voasttă credeţi că voiu lua în 
apărare România. V ă  înşelaţi. Nu o voi 
face. Las României să-şi isprăvească sin
gură afacerile ei. Eu am părerea mea pro
prie despre stările de acolo, despre ceea-ce 
e bioe acolo şi ce nu e bine, dar nu-mi 
arog dreptul să-mi exprim părerea despre 
aceea, Deoarece însă br. Bânffy a adus 
ca pildă România şi Serbia, zicând că şi-au 
aranjat constituţia pe o bază naţională, 
răspund că asta nu adevereşte, că dacă 
România se dem ite la . cte de violenţă, 
ceea ce dvoasîră nu vă place, n’aveţi de
cât să tranşaţi chestia pe cate diplomatică, 
prin m inisteriul de externe, dar zic nu 
adevereşte şi nu urm ează ca şi Ungaria 
să m aghiarizeze şi nu urm ează ca eu să 
sufer, ca Ungaria să com ită un asem enea

binalei cu învelişul ascuţit, pe care aeăţat 
pe un băţ lung cu o stea în vârf, flutură 
steagul american.

In faţa uşii stau grupe dese de cu
rioşi, cari n W  putut pătrunde înăuntru, 
din lipsă de loc, ori de bani. Ei privesc 
perdeaua de pânză, care ascunde intrarea 
sălii şi pe care e zugrăvită  o luptă între 
albi şi Piei-Roşii. Când perdeaua aceasta 
se dă ia o parte, ca să lase să treacă pe 
vre-unul, se vede bufetul cu sutele »ale 
de halbe rânduite pe masă. Dar iată că 
perdeaua se desfaqe deodată. Lumea întră 
cu grăm ada. Pardosiaia gem e şi trosneşte 
supt picioare şi numai decât sala e neagră 
de lume, pi uă cu totul.

In circ se lum inează ca ziua, căci un 
mare polieandru, compus din cincizeci de 
lămpi cu gaz, umple sala de un vai de lu
mină strălucitoare şi lum inează figuri bu
hăite de iubitori de bere cu bărbia eă- 
zându-ie pe piept, ieţe de femei tinere şi 
mici m utre de copii eu gura căscată şi 
uimiţi. Aici de aitfel figurile sunt to t aşa 
de curioase, m ulţum ite şi tâm pite ea în 
ori ce lume de circ. In m ijlocul sgomo- 
tului convorbirilor şi al strigătelor: »Apă 
r e c e ! Bere p roasp ătă!« Se aşteaptă cu 
nerăbdare începutul.

(Va urma)

ii

act de violenţă. Eu nu sunt. cetăţean r o 
mân, ci sunt cetăţean ungar, nu plătesc 
dare în visteria  rom ânească ci în cea din 
Budapesta şi de aceea noi Românii din 
Ungaria aci ne validităm  acele drepturi 
ale noastre, cari aşa credem, ne compet. 
Nici în Rom ânia nu sunt stările  aşa cum 
le-a descris d-1 br. Bânffy. Ştiu  că aceasta 
nu e aşa acolo şi mă mir foarte  cum de 
îndrăsneşte fostul m inistru preşedinte al 
Ungariei, să afirme câ Rom ânia şi Serbia 
pe o astfel de cale, pe o cale volnică au 
devenit unitare.

Europei îi sunt bine cunoscute aceste 
referinţe şi nu voi să spun ce fel de pro
cedură este aceasta de a ie prezintă astfel. 
Ştiu unde ţântiţi d-voastră. Colea sun t 
Ciangăii, poftim  a le apăra şi interesele 
lor. Afară de aceştia  mai sunt în Rom ânia 
Săcuii im igranţi, cari din când în când se 
duc in ţara  rom ânească să-şi agonisească 
pânea cea de toate zilele pe seam a lor şi 
a fam iliilor lor. Aduc cu sine şi bani de 
acolo cu cari să-şi plătească dările acasă. 
Afirm  însă, că în Rom ânia nu există ţară  
şi nu se află parlam ent în  largul rlumef 
ăştia, care ar susţine aşa ceva. Numai 
parlam entul din U ngaria face escepţie. D ar 
de altfel dacă într’adevăr există naţiona
lităţi în România, poftească deschisă ie e  
calea, validiteze-şi d re p tu rile ; eu n’am ni
mic în contra. (Se refere apoi la legea 
dela 68 despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor a baronului Bânffy.)

Oratorul vorbeşte apoi pe larg  despre 
legea de {naţionalităţi, arătând că toate 
dispoziţiile nefavorabile pentru noi au fost 
executate, acele însă, cari ne apărau, nu. 
C ritică atitudinea guvernelor în ce priveşte 
executarea acestei legi. Vorbind de ac
tualul guvern, spune că sistem ul de g u 
vernare din trecut nu s’a schim bat, ba 
s’a schim bat spre mai rău. Dovadă ale
gerile recente, cari au excelat prin abu- 
8urile autorităţilor. Oratorul ilustrează 
aserţiunile sale prin exem ple clasice. (Ora
torul a fost des întrerupt. Preşedintele îl 
am eninţă că-i va detrage cuvântul.)

Incheiând dep. Dr. Petrovici declară 
că n’are încredere în guvern.

Cronica din afară.
Alegerile pentru Dumă. —  Până acum 

sunt cunoscute 425 rezultate pentru ale
gerile pentru Duma imperiului. Au fost 
aleşi: 195 membri ai dreptei şi naonar- 
chişti, 128 octorobrişti şi m oderaţi, 4 ai 
uniunei pentru renovarea paeifică, 37 că
deţi, 15  naţionalişti şi polonezi, 6 maho
medani, 12 social-dem ocraţi, 26 din stânga 
şi 2 fără  partid. La scrutinul de balotaj 
din Petersburg au fost aleşi 2 octombrişfci, 
2 cădeţi printre cari D. Rodicew. La balo- 
tagiile pentru Moscova au fost aleşi 2 oc- 
tom brişti printre cari şi d. Gutschow.

Criza de bani din America.—  Din New- 
Y o rk  se anunţă că secretarul de stat Cor- 
lelyon a sosit acolo şi a depus la bănci 
suma de 7.100.000 dolari în aur. Intr’o con
vorbire pe care el avut-o cu Pierm ont 
Morgan şi alţii, aceştia i-au spus că în 
ultim ele 24 de ore situaţia s’a îm bunăţit 
mult.

Creşterea bandelor în Macedonia.— Ziarul 
»Fremdenblatt« vorbind de creşterea nu
mărului bandelor in Macedonia zice că 
trebue să se eaute cauza în anul agricol 
rău, dar că ar £1 prem atur să se caute în 
aceasta o concluzie în stagnarea operei de 
reform ă întreprinsă de puteri şi în scăde
rea forţelor Turciei. In M acedonia nu se 
va  putea menţine o situaţiune bună decât 
prin m enţinerea regim ului turcesc, căci 
acţiunea puterilor nu este îndreptată con
tra Turciei şi Sultanul însuşi nu exclude 
nici o reform a considerându-ie pe toate 
ca necesare.

Puterile înţelese nu au atribuit nici 
odată Turciei vreun rol în acţiunea ban
delor.ŞTIRILE ZILEI.

— 27 Octomvrie ▼.

Adunarea societăţii fondului de teatruromân. Ni se comunică din Cohalm, unde 
în 4 (17) îşi va ţine adunarea generală so
cietatea pentru fond de teatru, că d-uul 
Gheorghe Iniciu, contabil, este însărcinat 
de cătră com itetul aranjator al festiv ită
ţilor să se îngrijască  de încuartirarea oa
speţilor. Toţi aceia, cari se interesează în  
privinţa aceasta, sunt rugaţi să se adre
seze până în 1 (14) Nov. d-lui Fuciu în 
Cohalm (Kdhalom).

Lipsă de preofi români în America-
D-J Dr. E. Lucaciu, preot în Cleveland O. 
(Am erica) scr!e o epistolă »Unirei« din 
Blaj, în care spune, între altele, că ar tre-
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bai să m eargă momentan la Am erica Încă 
vre-o 4 preoţi, eăci s’a înm ulţit tare  nu« 
mărul Rom ânilor em igraţi. Un preot român 
a ie  In Am erica venit de 80— 150 dolari pe 
lună (400— 750 coroane). Scrie şi despre 
regretabila neînţelegere confesională între 
Românii din Am erica.

Pentru tricolorul românesc, Cinci Ro
mâni din Beiuş au fost pedepsiţi la câte 
1 5  coroane pentru că alegerea lui Dr. Va- 
eile Lucaciu ar fl pus steaguri rom âneşti 
pe casele lor.

Cernora şi fflinca. N enorocirile de la 
Cernova au atras atenţia organizaţiei franc- 
inazone din Franţa. In adunarea generală, 
ţinută zilele trecute, au h otărît tipărirea 
unui apel cătră secţiile francm azone a tu 
tu ro r neam urilor şi cătră toate ziarele 
francm azone, ca să pornească o acţiune 
intensivă pentru stârpirea nelegiuirilor şo- 
vi nişte, cărora atâtea je rtfe  cad din partea 
naţionalităţilor. Apelul arată  cu  date pozi
tive cât trebue să sufere naţionalităţile în 
Ungaria feudală-clericală —  întem niţări şi 
uzilieri din viaţa statului. Pentru barbaria 
4 e la  Cernova, trebue să dea seam ă compli
cele  cel mai mare, guvernul m aghiar, în 
faţa  tribunalului Europei. Stările din Un
garia —  spune to t apelul —  se aseamănă 
«u R usia în preajm a revoluţiei.

In Bohem ia s’a constituit un com itet 
Însărcinat eu colectarea de ajutoare pen
tru  nenorociţii din Cernova. Orfanii vo r fi 
creseuţi de oraşele boheme. P ân ă acum 
s’au adunat sume frum oase. —  fflin c a  ţine 
conferen ţe în mai m uite oraşe ale Bohe- 
miei. Entuziasm ul e de nedescris. Adesea 
e purtat pe umeri. Se adună bani pentru 
a  i se ridica un bust.

Teatru Z. Bârsan. Bilete de Intrare 
pentru  reprezentaţiunea teatrală  de Joi 
î  (14) Nov. seara, se pot cum păra în pră-
lia Eremias Nepoţii,

Bătaiă In armată. Din Iaşi se anunţă 
că  conziiiul de războiu  a eondam nat la 
2  luni închisoare pe locotenentul Constan
tin  Popovici din reg. 15  de infanterie pen
tru lovirea inferiorului.

Procesul Harden. Din Berlin se anunţă 
că  din ordinul îm păratului procurorul şi-a 
Însuşit acţiunea desehisă în contra lui H ar
den. La apel vor apare şi toţi m artorii, 
eari n ’au apărut la prima înfăţişare. M oltke 
va apare ca m artor.

Exploz a de pe vasul »Blficber«. De
spre o groaznică nenorocire întâm plată 
M iercuri, m arinei germ ane, se comunică 
urm ătoarele din F iensbourg: Explozia a 
avu t loc pe vasul »Blficher« Miercuri de 
dim ineaţă, la orele 9 şi 20. De departe s ’a 
văzu t că o flacără im ensă a cuprins la un 
m oment dat partea dinapoi a vasului. Ca
zanul făcuse explozie. Cazanul, care a fă 
cut explozie servia numai la încălzit. In 
momentul exploziei s ’a prăbuşit şi tavanul. 
Detunătura a fost atât de puternică încât 
4  fost auzită de pe vaporul »W uertenberg«, 
care  se afla ia o mare depărtare. Vasul 
acesta  s a  reîntors pentru a da ajutoare. 
Tabloul pe care l’au văzut înaintea ochi
lor lor cei de pe »W iirtenberg«, era în
fiorător. Cadavrele m arinarilor, oribil mu
tilate, erau aruncate cu o m are putere la 
Înălţim i considerabile. Num ărul m orţilor 
este  de zece. Ei n’au mai putut fi recuno
scu ţi decât după cifrele pe cari le aveau 
cusute pe haine. Răniţi au fost 23..

0 reprezentatfune foarte interesantă
va avea ioc mâne, Duminecă, seara în sala 
Redutei oraşului, aranjată de m ult apre
ciatu l prestigitator francez Mr. S. Vinde şi 
d e celebrul M. FranM, un copil de 6 ani, 
care Marţia trecută s ’a produs în teatrul 
din Sibiiu şi a uimit publicul prin roăestria 
sa în a face la m om ent înm ulţiri până la 

c ifre  cu 15  numeri şi în aite probleme arit
m etice. De asem enea se va produce cu 
celebra problemă a Şahului Persiei, care a 
uimit întreaga lume. Partea u m oristică 'a  
program ului o execută oscam atorul Vinee. 
R eprezentaţia  de mâne va  oferi publicului, 
fă ră  îndoială, o m are plăcere. Prin urm are 
-o recomandăm  în atenţiunea tuturor.

Proeesul BfliOW-BFand. M iercuri a avut 
loc ia Berlin, precum  am anunţat, proce
sul intentat de cancelarul B iilow  ziaristu 
lui Brand, care i’a acuzat de hom o-sexua- 
litate. Preşedintele a stabilit că acuzatul 
a fost pedepsit la două luni închisoare 
pentru scrieri imorale, la două luni pentru

caluranfo, Ia 307 m ărci amendă to t pentru 
scrieri im orale, etc. Acuzatul îşi face bio
grafia şi spune că printro revistă, el sin
gu r a cerut suprim area articolului 175 din 
codul penal, deoarece şi el are oarecari in- 
clinaţiuni homo sexuale. Ceva mai mult, el 
chiar explică ce înţelege prin hom o-sexua- 
lita te : ideala atracţie sufletească Intre doi 
pretini. Cancelarul Biilow citat ca m artor 
a declarat că e strein de acuzaţiile ce 
i s’au adus. Prinţul Eulenburg şi conzilie- 
rul intim  Schaeffer au declarat acelaşi lu
cru. In sfârşit advocatul A rm e în numele 
acuzatului a declarat că s’a înşelat şi a 
ceru t scuze. In urma acestora, Brand a fost 
condam nat la 18 luni închisoare şi a fost 
internat imediat.

Muzica militară va eânta mâne, Du
minecă, seara  în restaurantul Transilva
nia. Intrarea 60 bani. începutul la orele 
8 seara.

A VÎ8. Din cauza repausului dom inical 
va fi deschisă m âne in oraş dela orele 1— 9 
seara numai farm acia d-lui F. Jekelius.

Publicaţiune. Pe baza ordinului Nr. 
9474— 111/3, dat în 24 Nov. de cătră înal- 

' tu l m inistru de agricultură, se aduce la 
cunoştinţa proprietarilor de vite, oi şi ca
pre, din loc, cari au astfel de animale, ca, 
pentru aducerea aeasă a  acestor animale şi 
a productelor lor, să se anunţe la mine 
numai decât, cu a tât mai vârtos, că aducerea 
acasă se va  perm ite numai până în 30 No
vo m brie a. c. —  După acest term in nu
m itele animale nici în tr’un caz nu vor fl 
lăsate peste graniţă. —  Braşov, 8 Novem. 
1907. Căpitanul poliţiei.

Pentru locuitori în oraşe, am ploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
m uncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Seid litz ale lui M o l i  
sunt o doftorie de casă indispensabilă, în 
urma efectu lu i disolvant şi regularea func
ţionării stom acului. P reţu l unei cutii 2 cor. 
Se trimite zilnic prin postă cu rambursă 
de farm acistul A . Moli, k. k. liferantul 
curţii din V ien a  I. T uchlauben 9. In far
m aciile din provincie să se ceară prepa
ratul A . Moli, provăzut cu m arca de co n 
travenţie şi5 subscriere. —  (3)

Spicuiri.
Filosoful francez Taine pe lângă alte 

calităţi mari mai avea şi curajul cugetării. 
Spune adevărul iără înconjur. In ultimul 
volum  al corespondenţei sale, publicat de 
curând, se găsesc şi urm ătoarele rânduri: 
»Cei trei autori, cari au avut cea mai mare 
autoritate deia 1840 pănă la 1870, Cousin, 
Thiers şi V ictor Hugo, n ’au iubit adevă
rul, ci gloria  lor. Nici unul din ei nu e 
demn de încredere şi în fiecare se găsesc 
câteva trăsături de şarlatan.

*

Cea mai mare lumină din lume este 
aceea, care va fi produsă de un glob sus
pendat ia înălţim ea unui turn înalt din 
staţiunea Lackawana din America. In in
teriorul acestui glob de 2 m etri în diame
tru vor fi dispuse în form ă de arc 49 lămpi 
electrice, cari vor avea puterea a un m i
lion şi jum ătate lămpi obicinuite. A stfel 
lumina se va putea răspândi la mari de
părtări.

*

Cultura ceaiului atinge proporţii to t 
mai mari în Asia de Sud, făcând o con
curenţă sdrobitoare ceaiului din China, pa
tria  acestei plante, pănă la 1885, când a 
început, prin stăruinţa Englezilor, o c u l
tură pe o scară to t mai întinsă a acestei 
plante in India şi mai cu seam ă în insula 
Ceylon.

Prin cultura, preparaţia aleasă şi prin 
deschiderea pieţei engleze, ceaiul d»n India 
s’a exportat în Londra în cantitate de 11 7  
m ilioane kgr. faţă cu 3 m ilioane ceai de 
China. Ei urm ează a se desface şi azi în 
cea mai m are cantitate în Rusia, cu toate 
că şi aceasta are cultura ceaiului in Trans- 
caucazia.

Celui japonez, de o calitate superioară, 
îi sunt deschise pieţele Statelor-U nite.

F oarte repede s ’a răspândit în Indo- 
china, ai cărei păm ânt e propriu culturei 
acestei plante. După-ce ea în 1897 nu e- 
xista, exportul ei atinge în 1904: 324,700 
kgr.

*

Cu dirijabilul englez Nulii Secundus 
s’a străbătut în tr’o oră şi 45 minute dru- 
nute dela Faruborughpână iaLon.dra, s tră 
bătând u*se 30 km  pe oră

B i b 1 i o g r  a  f i e.
In institutul grafio nMinervau au a- 

pârut din nou o serie de cărţi literare 
sorise de soriitorii noştri oei mai buni ele 
s u n t:

M. Sadoveanu „Vrem uri de B ejem ie“ 
2 cor.

Quy de Maupassant „Povestiri alese 
traduse de M. Sadoveanu. 2 oor.

Octavian Ooga „P o ezii“ . 1 oor.
Zaharie Bârsan „P oesii“ 1 oor. 50.
Sandu  (Aldea) “ Cărticica P lu garolu i“ 

—  50 bani.

Se pot procura şi prin tipografia şi 
librăria A. Mureşianu.ULTIME ŞTIRI.

Budapesta, 9 Noemvrie. Şedinţa de 
ieri a Camerei ungare. înainte de ordinea 
zilei, Supilo vorbeşte la regulam ent şi do
vedeşte că deputaţii croaţi au dreptul să 
vorbească în lim ba lor, la ori ce chestie. 
Ugrón afirmă că dispoziţiile constituţiei, 
ca to t deputatul să  ştie  ceti şi scrie un
gureşte, se referă şi ia Croaţi. (Contrazi
ceri vehem ente din partea acestora. Presi- 
dentui Ie cere linişte). De când el e de
putat, nici-odată Croaţii n’au vorbit dé la 
Început pănă la capăt croăţeşte, va să 
zică în o limbă neînţeleasă. Este Interesul 
Croaţiei să  trim ită aci deputaţi, cari ştiu 
ungureşte. A cuză de viclenie purtarea Croa
ţilor, şi de nerecunoştinţă,pentm -că muşcă 
mâna care le întinde pomană. Daniel T. 
află defăim area Ungariei in faţa  străină
tăţii şi a ten tat în contra parlam entarism u
lui —  prin cea ce fac Croaţii. A. Vlad. 
desfăşură per an alogiam  dreptul de a vorbi 
croăţeşte la regulam ent, dacă ezistă un 
astfel de drept lăm urit, In ce priveşte dis
cuţiile asupra proiectelor. (Csizm azia: Eşti 
de pănura lor şi tu !)  Rdtkay. E zistă nu
mai cetăţeni m aghiari, cetăţeni croaţi însă 
nu. U ngureşte trebue să ştie deci oricine. 
Din parlam entul m aghiar nu se va  putea 
face nicicând o filială a dietei croate. Mai 
curând se va întâmpla, de vor fl trim işi 
acasă to ţi deputaţii c ro a ţi!!  Supilo: Cer- 
curiie din Croaţia nu vor găsi să aleagă 
to t de acei deputaţi cari ştiu ungureşte. 
Ndvay (care a fost president ieri) găseşte 
de provocătoare atitudinea Croaţilor. Va 
apăra Cam era cu ori ce mijloace, de bat
jo cu ra  lor. (Su p ilo : noi stăm pe bază le
gală !) inzădar zibeşte d-J Supilo, ei vor 
cădea neputincioşi (Aplauze frenetice. Sus- 
min şi Lorkovici vreau să vorbească croă
ţeşte la regulam ent. Presidentul nu le per
mite. Sgom ot şi învălm ăşală mare. S trigăte : 
bai să dăm afară cu e i !— Io sfârşit presi
dentul Rakovssky poate să spună urm ă
toarele: Ei, ca prezident şi dacă ar şti 
croăţeşte, n’ar perm ite aceasta limbă ia 
discuţia pentru regulam ent. A stfel de di
scuţii, de altfel, fiindcă privesc mai cu 
seam ă pe prezident trebue să fie înţelese 
de el. Apoi, faptul, că regulam entul nu
mai în ungureşte este redactat, e semn că 
şi discuţia pentru el numai ungureşte se 
poate face. (Aplauze vehem ente). —  Croaţii 
Magdid şi Lukinici sunt îndrumaţi la or
dine pentru că cer cuvânt croăţeşte. —  
La indem nitate vorbesc croaţii Purici, Ma- 
zuranici (prezidentul îi suprim ă cuvântul). 
Pribicevici (asem enea —  fiindcă vorbeşte 
sârbeşte). Muacevici, Zagorac (suprim are!) 
Budistavlievid (suprim are!) —  Cu asta se 
închee discuţia. Croaţii cer votare nom i
nală. Asta se lasă pe şedinţa de mâne. 
A p o y  in galop, se prim esc proiectele lui 
Andrassy, în prima şi a doua cetire.

Budapesta, 9 Nor. (prin telefon.) 
In şedinţa de azi a Camerei s ’a fă
cut votarea nominală, cerută ieri de 
Croaţi, asupra proiectului de indem
nitate în întâia cetire. Partidul kos- 
suthist a recurs la un truc, care a 
stârnit mar# indignare ia toţi cei ce 
privesc cu teamă la jocul uşuratic al 
coaliţiei cu tezele şi obiceiurile con- 

j stituţionale. A n u m e , la discuţia pe 
articole, Ugrón a făcut propunerea, 

1 ca în titulă să se facă o schimbare,

în  s e n su l, c a  in d e m n ita te a  să  se d ea  
g u v e rn u lu i p e  6  lu n i n u  n u m a i p e  4 , 
c u m  e r a  în  o rig in a l. (P ro p u s e  a c e a 
s ta ,  c a  o m ă s u ră  p re v e n t iv ă  p e n tr u  
cazu l d a c ă  C ro a ţii v o r  o b s tru a  b u d 
g e tu l , o ri a l te  p ro ie c te , c a ri  a r  îm - 
p e d e c a  p u n e re a  p e  t a p e t  a  b u d g e tu 
lu i.)  —  D u p ă  a c e a s ta  m od ificare , În 
t r e g  p ro ie c tu l a b ia  d in  c â te v a  a r t i 
cole, a  fo s t  p r im it  in  a  d o u a  e e tir s ,  
a p o i s ’a u  p r im it  în  a  t r e ia  c e tire  p ro 
ie c te le  n u m ite  „ g a ra n ţe le  c o n s ti tu 
ţ io n a le " .

Bidapesta-9 N ov. Z iaro l ro m â n  
„ L u p ta "  o d in io a ră  a l c lu b u lu i n a ţ io 
n a lis t ,  a  t r e c u t  în  p ro p r ie ta te a  d -lu i 
D . B irău ţiu , p r in  u n  c o n tr a c t  cu  a c 
tu a lu l  c o m ite t  d e  re d a c ţie . In  r e d a c 
ţ ie  r ă m â n  d e o c a m d a tă  t o t  m em b rii 
ce i v ec h i. (G â n d in d u -n e  la  c o n s ti tu ire a  
s in d ic a tu lu i  so c ia lis t  ro m â n  d in  A ra d , 
p r in  d l B irău ţiu , n e  în tre b ă m  d a c ă  
„ L u p ta "  t o t  z ia r  n a ţ io n a l is t  v a  r ă 
m â n e a ?  —  N. R ed .)

Budapesta, 9 N oem vrie . C onfe
r in ţa  c lu b u lu i c ro a t  în a in ta t  la  p re z id iu  
u n  p r o te s t  în  sc ris , îm p o tr iv a  ex p li
c ă rii  v o ln ic e  a  re g u la m e n tu lu i .

Yiena, 9  N oem vrie . B a n c a  im p e 
r ia lă  a  u r c a t  s c o n ta i  la  7 şi ju m . la  
s u tă ,  ia r  lo m b a rd e le  la  8  ju m ă ta te  
la  s u tă .

Viena, 9 N ov. M in istru l p re ş e d in te  
B eck , a  c o m u n ic a t  e ri s e a ra  în  ş e 
d in ţa  re p re z e n ta n ţi lo r  p a r t id e lo r  d in  
c a m e ra  a u s tr ia c ă  l is ta  n o u lu i m in is te r , 
In  l is tă  se  a flă  a fa ră  d e  o p a r te  a  v e 
c h ilo r  m e m b ri, u rm ă to r i i  m in iş tr i  no i.

M in is tru l a g r ic u ltu re i E b e n h o c h ti  
c re ş t in - s o c ia l ; m in is tru  a l m u n c e  
G e ssm a n , c re ş tin -so c ia l;  ap o i m in is tru  
c e h  fă ră  p o rto fo liu  P ra z e k , m in is tru  
g e rm a n  fă ră  p o rto fo liu  P s s c h k a  ş i  
m in is tru  d e  co m e rc iu  V u k a n k a  ( t în ă r  
ceh ). M arţi c a b in e tu l v a  fi c o n s t i tu i t  
în  m o d  d e fin itiv .

Petersburg, 8 N ov. D iscu rsu l t r o 
n u lu i la  c a re  lu c re a z ă  ş i p r im u l / m i
n is t ru  S to ly p in  v a  c u p rin d e  h o tă r î r e a  
n e s t r ă m u ta tă  a  ţa ru lu i  c ă  v re a  s ă  
m e n ţie  C o n s titu ţia  c o m u n ic a tă  p r in  
m a n ife s tu l d in  O c tom brie . îm p ă ra tu l  
v a  c o m u n ic a  că  ceace  a  d a t  o d a tă  n u  
m ai r e t r a g e .

P ro p rie ta r: Dr. A urel M ureşianu. 
Redactor respons.: V ictor B ranisee.

franţuzeşti şi corset 
v U I B t / lU  pentru dame în posi8 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stom ac- 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se, 
capătă ia RappapOFt B Strada 'P orţii Nr. 
16 etajul I.

Dvoastră
penîru-ce cafeaua da boane 
est* atât de desavantagioasâ
sănătăţii ?

i i  ndcă cafeaua de boa
ne conţine o otravă 

ffcm) toarte iritătoa- 
; c. care introdusă ş i  
■n c~ntită*i mici în or- 
■ jerucrn, cum se  face prin 
marea /.sinică a catetei,
-,.-e efect periculos 
. supra ini mei, nervilor ş> 

stomachutui.

A ceasta  s stabilit-o incon
testsb ii ştiinţa.

adaos îndestulilor 
înalţ-Kneipp a

de 
lui

ivathreiner face cafeaua 
priincioasă pentru sănătate 
şi-i împrumută totodată un 

gust plăcut, atrăgător.
Copii se se dedeie in general 
numai la cafea malţ-Kneipp a 
Ini Kathreiner fără nici nn 

adaos.

Coloséul Pro jectograf JS ,’ S S '.
.    '   Zilnic 2 Reprezentaţiuni, seara la 6 şi la 8 oare.     . —
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Banca Naţională a României.i
* it  n a ţ i u n e  s u m a r ă .

i© o e 1907

121.817 201
645,281

78.309,900
31.992,00
11.999 924 
14796,390 
2 903,324 
5.777.65b 

604 767 
595 219 

104 705,526 
20.603,370 
21.896,450

416.677,6 1

12.000 000 
21 402 642 

3 263 36b 
272.473 570 

1.646,49b 
1 196.00b 

104.705,626

4 1 6 6 7 7  6 1 1

. - A -  c  t  i  NT : 13 Octombre. 20 Octombre.
J85752201 Reser. metal, aur 101174300| 142 3 }5 731 142.179,300l360tt6000 „ Trate aur 41005000|
Argint şi diverse monede . . . . 370,173 386,056
Portofoliu Român şi străin. . . 85.902,078 91.339,666
*Impr. centra efec. publice 14869200) 35 875,528 84 784,406

a n n Iu cont-coreut 19916206 j
Fonduri p u b l i c e ................................ 11.999,924 11.999,924
Efectele fondului de reservă . . 15806,084 15.806,084
Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3 253,12! 3253,121
Imobile . . . ................................ 5 923,846 5.923,881
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 640,068 640 124
Cheltueli de Administraţiune . . . 558,696 657,342
Depozite libere. . . . . , . 106.505,249 106.339 624
Conturi c u r e n t e ................................ 31.500,077 .3  063 157
Conturi de valori . ........................... 27.240 539 27.559 067

437.901. 114 463 931,652
■Cr o ,  »  -L V  -

C a p i t a l ................................................ 12.0 00.000 12.000,00*
Fond de r e z e r v ă ................................ 23 086,843 23 086,849
Fondul amortis. imob. şi material 3.504,226 3.504,22t
Bilete de Bancă în circulaţiune . . 319 4o9,200 315.497,280
Profituri şi peidtri . . . .  . . 2 077,070 2077,070
Dobânzi şi beneficii diverse . . 1 318,526 1.426,709
Depozite de retras . . . . . . 106 505 249 106.339,524
Conturi curente . , . . . . . — —

Scomptul 7% 467.9i >1.1 14 46 <.931.652
* l)nhân<lH 7°/o '

Domnişoară de 21 ani
fiica unui proprietar b o g a t de b e
rărie n e c ă s ă t o r i t ,  c u  z e s t r e  de 
1 2 0 , 0 0 0  m ă r c i ,  bani gata , doreşte 
a se căsători cu un Dom n frum os, 
sănătos, fie şi fără de avere. R e 
flectanţii serioşi pot afla inform aţii 
m ai deaproape sub „ S e h n s u c h t “ ,  

B e r l i n  1 8 .  (3068,8 9.)

< Ü Ü Ü Ü B S § L - Ü Ü Ü H |

Preţurile eerealelor din piaţa Braşov.
Din 8 Novembrie 1907

liferează 
cu garanţie, 

asortiment bo
gat de tot no 

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie ca îite nobilitate
d e  p e  T â r n a v a .

Proprietar, f r . caspari, Mediaş [Ardeal],
C e r e ţ i  C a t a lo g u l  p r e ţ u r i l o r !

Catabgul conţine scrisori de r-cunoş- 
tit ţă din toate părţile ţăre». F  ecare pro
prietar d9 vii se poate convinge, înainte 
de a c mand* de soliditatea firmei a- 
dresându-se verbal sau In soris la vre-o 

persoană cunoscută.
[SOI MO-47.]

Numai veri;abil Hack8

Kaiser-
Borax

pentru
Cultivarea frumseţii şi sănătăţii.
IV Ia ek s-R e ig r  r  -  B o r a x  împru
mută fe>i o peliţă fină, fru oa ă şi 
alba Excelent ; en ru cultivarea gurei 
şi dinţilor Fu ositor !a catar şi răaru- 
şaiă f t la e k s  H o is e r - B o *  a x  ve
rii abil face apa moale şi foarte bun 
pentru curăţirea pielei. Precauţiune la 
cumpărare Veritabil numai în cartoil 
roşu, cu 16, 30 şi ~5 bani, cu instruc
ţie detailată Nicidecum necartonat! 
Singurul producen* pt. Ausrro- Ungaria

G0TL1EB VOITH, WIEN III/,.

Tuburi de cigarete 
, „ A n tin ic o t in “ 

în cutii de ţigarete.

tlésura
sén

reatate*
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H , L. Grâul cel mai frumos. 22
a Grâu m ijlociu . . . 20 —

Grâu mai slab . . . 18 —
Grâu amestecat , 18 —
Săcarâ frumbsă. . . 15 —

n Săcară m ijlociă. . . 14 —
Orz frumos . . . . 9 —

n Orz m ijlociu . . . 8 —
Oy6s frumos. . . . 7 —

n Ovăs m ijlociu . . . 6 —
C u c u r u z ...................... 9 —

H Mâlaiu (raeiu) . . . 10 —
Mazăre. . . . . . 17 —
Linte . . . . . . 36 —
Fasole . . . . . . 12 —

a SSmenţă de i n . . . 19 -
n SSmenţă de cânepă , 19 —

Cartofi. . . . . . 1 80
M ăzăriche...................... — —

1 kilà Carne de vită  . . . 1 20
N Carne de porc . . . 1 28

Carne de berbece. . — 72
iOO kil Său de vită prospet , 40 —

m Său de vi^ă topit 62 —

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V e r ita b i le  num ai d ăcă  f ie -c a r e  cu tiă  e s t e  p rovăd u tâ  eu  m a r ca  de  
... —  .... a p ă ra re  a lui A. IHOLL ş i  cu  s u b s c r ie r e a  s a .  ■

Prin efectul de lecuire durabiiă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi aerelei la stomac, con- 
8tipaţiur>ei cronice, suferinţei de ficat, congcstiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest, medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2'— Fa sificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

XFf.1
i'iw Săi!Franzbranntwein şi sare a iui Moli.

V eritab il num ai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca 
-■ — de seu ire şi «u plumbul lui A. IHoll _ _ —— .

F ran zb ran n tw ein -u l ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină.^U^- 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recălă.

P r e ţu l u n ei c u tii  o r ig in a le  p ln m b a te  cor. 1.90. w p T“‘~'

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sătmn de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi eor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prove4ută cu marca de apărare A. Moli. ssss

Trim iterea principală prin F a r m a c i s t u l  A . JH O L L  W ien,I. T ic iM e i i  9.
c, şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efeetuăză dilnic prin rambnrsă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele provâiţute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Viator Foth şi en  g r o s  la

D. Eretnias Nepoţii, şi C. H. Neustădter.

Conspectul câştigurilor a lo ter ie i 
XXI de c la sa  priv. reg . ung;.

62,500 câştigări, 125,000 Losnri
A l  d o i l e a  l o s  c ă ş t i g ă !  

C â ş t ig u l  p r in c ip a l  e v e n tu a l

1 Milion Coroane.
Coroane

Premiu cu 
Câştig â

1
1
1
2
2
2
2
2
1
3
3
6
9

13
44
61
2 2

475
961

lu S ‘5
165

31675
5325
5325

115
4825
3825

»
»
»
U
n
n
n
i»
»
n
n
n
r.
t» 
tt
r>
in
ti
n
tt
n
»
r»
»
tt

6 0 0 0 0 0
4 0 0 0 0 0
2 0 0 0 0 0
100000

9 0 0 0 0
8 0 0 0 0
7 0 0 0 0
6 0 0 0 0
5 0 0 0 0
4 0 0 0 0
3 0 0 0 0
2 5 0 0 0
2 0 0 0 0
1 5 0 0 0
1 0 0 0 0

5 0 0 0
3 0 0 0
2 0 0 0
1 0 0 0

5 0 0
3 0 0
2 0

1 7 0
1 3 0
1 0 0

8 0
4 0

62500 tfţff &.TÄ 16.457 ooo

I n v i t a r e
IE—

XXL loterie de stat priv. reg. ung.

T r a g e r e a

în 21 şi 23 Novembre 1907.
Preţul leşurilor Clasa L este:

Întreg «bunătate Pn pătrar 0 optime
Cor. 1 9 . — 6 . -  3 . -  1 . 5 0

Lozurile se trimit după primirea banilor sau cu 
rambursa. Mai uşor şi ieftin sunt comaudele cu 
mandat postai. La flecare comandă urmează un 
plan oficial. După tragere se trimit imediat listele 
oficiale de câştiguri. Checuri de postă gratis, pen

tru trimiterea banilor franco.

Com andele s ă  s e  fa că  im ediat

G A E D I C K E
Budapest, Kossnth-Lajos-ßasse IL

Sorocul b l GAEDICKE
este

c o l o s a l !
Următoarele câştiguri am pă tit muş

teriilor mei
pe Los

Nr 62551 
„ 33464
„ 11119
„ 2&916
„ 19406
„ 42758
„ 49878
* 87991 
n 3148 
a 4734 
„ 60912
a 11140 
a 17357 
„ 78863
„ 82528
a 97263 
a 3952 
„ 64714
a 95S53 
a 6920 
„ 38691
a 90964 
a 23481 
a 60049 
„ 62235

600000 Coroane. 
400000 
400000  
400000 
400000 
1 0 0 0 0 0  
1 0 0 0 0 0  
ÎO O O O O  
9 O 000  
8 O 0 0 0  
7 0 0 0 0  
7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
60000  
50000  
40000  
30000  
30000  
30000  
20 00 
2 0 0 0 0  
20000

N orocul lui
G A E D I C K E

este enorm, nici o colectnră nu poate 
sâ  arate aşa succese nriaşe.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


